Sinf  :  7 –“A”
Sana : _______________
Fan : Ona tili 

Mavzu: Olmosh yuzasidan o`tilganlarni takrorlash .
Darsning maqsadi:

1. Ta’limiy maqsad: olmosh yuzasidan olgan bilimlarni mustahkamlash va yangi ma’lumotlar berish.
2. Tarbiyaviy maqsad: o`quvchilarda insoniy hislatlarni, adolat, mehr-shafqat kabi komil insonga xos sifatlarni shakllantirish.

3. Rivojlantiruvchi maqsad: o`quvchilarni og`zaki va yozma nutqini shakllantirish, ustozlik kasbiga mehr uyg`otish.

Darsning tipi: yangi bilim berish va tushunchalar hosil qilish

Darsning uslubi: noan’anaviy.

Darsning usuli: musobaqa, savol-javob (“Aqliy hujum”).

Darsning jihozi: darslik, tarqatma va ko`rgazmali materiallar, slayd, qo`shimcha adabiyotlar.

Darsning borishi

I Tashkiliy qism : 

a) salomlashish ;

b)navbatchi hisoboti ; 

v) psixologik muhit yaratish .

Dars shiori : 

Nafosat – go`zallik shu tilga xosdir . 

Darsning maqsadi : 

Ilm cho`qqisini zabt etamiz.

II Asosiy qism 

Reja :

1. “So`z daraxti ” ni hosil qilish .

2.  “So`z ma`nosini aniqla” mashqi . 

3. She`riyat olamiga sayohat 

(Muhammad Yusufning “Lolajon” she`ri matni yuzasidan )

4. “Tez almashtir ” mashqi . 

5. “Siz so`z qasriga kirishni xohlaysizmi ? ”

Sinf o`qivchilarni to`rt guruhga bo`lib olamiz . 

1-guruh : “Zukkolar ”

2-guruh : “Topqirlar ”

3-guruh : “Donolar ”

4-guruh : “Bilimdonlar ”

1-shart .

Olmosh deb yozilgan “So`z daraxti ”ga o`quvchilar “meva” o`rniga olmosh ta`rifini beruvchi so`zlar yozsinlar .   

Topshiriq: olmoshning ma`noviy xususiyati aniqlash orqali “So`z daraxti”ni hosil qiling.  

Guruh o`quvchilari  fikrini himoya qiladi . Nima sababdan shunday ekanini tushuntiradi . Guruhlarga qo`shimcha savollar beriladi . 

1. Olmosh deb nimaga atiladi ? 

2. Nima uchun nutqimizda olmoshlarni qo`llaymiz ?

3. Olmoshning ma`naviy guruhlarini ayting . 

4. Olmosh tuzilishiga ko`ra necha turga bo`linadi va 
          qaysilar ? 

2 –shart 

 O`quvchilarga tarqatma material tarqatiladi . 

Topshiriq : Bo`sh kataklarga quyida berilgan olmoshning qaysi ma`no turiga tegishli ekanini belgilang . (+ ishorasi orqali )

	Turlari
	BU     
	Nima
	Barcha
	Hech kim
	Kimdir
	Biz
	Allakim
	Mana
	Hamma

	Kishilik olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	O`zlik olmoshi
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ko`rsatish olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	So`roq olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Belgilash olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bo`lishsiz-lik olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Gumon olmoshlari 
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Guruhlarga qo`shimcha savollar beriladi . 

1. Ko`rsatish olmoshlariga qaysilar kiradi ? 

2. Gumon olmoshlari qaysilar ?

3. Belgilash olmoshlariga qaysilar kiradi ?

4. Bo`lishsizlik olmoshlari qaaysilari ? 

O`quvchilar , o`ylab ko`ringchi ona tili fanining  qaysi fanlar bilan bog`liqligi bor ? 

3-shart.

Biz bilamizki , adabiyot va ona tili fani chambarchas bog`liqdir . Umuman olganda , ona tili bilan adabiyot fani va boshqa barcha fanlar uzviy bog`liq . Bizning og`zaki va yozma nutq madaniyatimizni ona tili va adabiyot fani rivojlantiradi . Shunday  ekan shoir Muhammad Yusufning she`riyat olamiga sayohat qilamiz . Hozir sizga magnit tasmasi orqali shoirning “Lolajon” she`ri o`qib eshitiladi . M.Yusuf garchi bu dunyoni  tark etgan bo`lsada , so`nmas asarlari abadiyatga muhurlandi . Siz shoir qalbidan taralayotgan otashin so`zlarini o`zining qo`ng`iroq ovozlari – la kuylaganini tinglaysiz va she`riy rioyasi , qatniashgan olmoshlarni , ma`naviy turlarini o`zi bog`langan so`zlarni aniqlab daftaringizga qayt etib borasiz, 

  Guruhlarga alohida topshiriq beramiz . 
1-guruh: She`rning asosiy g`oyasini aniqlan 

2-guruh : She`rda ishtirok etgan olmoshlarni aniqlang . 

3-guruh : She`riy matnda olmosh necha marta qo`llangan . 

4-guuh : Olmosh matnda qaysi so`zlar bilan bog`langan .

Shart yakunida ko`p so`z topgan , fikrni yaxshi ifodalangan o`quvchiga “So`z ustasi ” medalini topshiramiz .

4-shart .

“Tez almashtir ” mashqi orqali sizning olmosh yuzasidan o`rgangan bilimlaringizni qanchalik zukkolik , chqqonlik bilan amalda qo`llay olishingizni sinab ko`ramiz .Topshiriqlarga diqqat qiling . Sizga ot ,son , otlashgan sifat qatnashgan gaplar beriladi . Shu so`zlar o`rniga mos keladigan olmoshni qo`yammiz . 

1-guruh : 
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            Haydar kinoga bordi 

2-guruh :     
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              Muhtasham binolar shahrimiz husniga husn qo`shmoqda . 

3-guruh :                       
[image: image3.wmf]son


               Rustamjon II kursda o`qimoqda . 
4-guruh : 
[image: image4.wmf]sifat

otli

.


               Yaxshilar to`plandi .

O`quvchilarga savol tashlanadi : 

1. Demak, olmosh aniq atash ma`nosiga ega ekanmi ?

2. Nima uchun olmoshlarni nutqimizda qo`llaymiz ? 

5-shart . 

“Siz so`z qasriga kirishni hohlaysizmi ?”

Shartimiz quyidagicha : to`tala guruhdan bittadan o`quvchi savol – javobga ishtirok etish uchun doskaga chiqadi va olmosh yuzasidan o`rgangan bilimlarini amalda sinab , qoidalarini navbatma-navbat aytishga harakat qiladi . Har bir javob aytilganda bir qadam oldinga qadam tashlanadi . Aytigan fikirlar bir-birni takrorlamasin. Belgilangan joyga kim berinchi borsa, so`z qasrining kalitiga ega bo`ladi. Qasr sizniki, marhamat! 

               G`olib guruhlar aniqlanadi  darsda faol qatnashgan o`quvchilar rag`batlantiriladi. 



294-mashq. Quyidagi bayt asosida matn tuzing . Unda ishlatgan olmoshlaringizga izoh bering . 

     So`zchi holin boqma , boq so`z holini , 

     Ko`rma , kim der oni , ko`rgin kim ne der . 

                                                                              (Alisher Navoiy )
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Topshiriq: olmoshning ma`noviy xususiyati aniqlash orqali “So`z daraxti”ni hosil qiling.
Olmoshning turlarini aniqlang.
	Turlari
	bu
	nima
	barcha
	hech kim
	kimdir
	biz
	allakim
	mana
	hamma

	Kishilik olmoshlari
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	Ko`rsatish olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	So`roq olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Belgilash olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bo`lishsizlik olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Gumon olmoshlari
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Topshiriq: Bo`sh kataklarga quyida berilgan olmoshning qaysi ma`no turiga tegishli ekanini belgilang. (+ ishorasi orqali)
Haydar kinoga bordi.

Muhtasham binolar shahrimiz husniga husn qo`shmoqda.

Rustamjon 
II kursda o`qimoqda.

Yaxshilar to`plandi.
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